

凝聚奋进新征程的磅礴力量

——中央宣讲团赴藏宣讲党的二十大精神侧记

本报记者 丹增平措

和行动统一到党的二十大精神确定的目标任务上来,为书写中华民族伟大复兴中国梦西藏篇章贡献战略力量。

“宣讲报告让聆听者如饮甘泉,是推动党的二十大精神在西藏落地生根的一次精准有力指导。”自治区经济和信息化厅党组成员、副厅长徐龙海说,我们要坚持把习近平总书记的重要指示和党中央决策部署转化为实际行动,全面深入贯彻落实党的二十大精神报告中与经济和信息化事业、与部门主责主业紧密相关的战略决策,坚持以推动高质量发展为主题,推动经济发展尽快实现质量变革、效率变革、动力变革,使发展成果更好惠及各族人民。

当天下午,王建新一行在区委常委、宣传部部长汪海洲和区政协副主席、区教育局党组书记杜建功的陪同下,来到西藏藏医药大学开展调研,与师生代表互动交流,对党的二十大精神、确定的目标任务等开展面对面宣讲,并就大家关心的热点话题进行了现场解答。

得知中央宣讲团到来的消息,西藏藏医药大学的师生们早早来到会场。“党的二十大精神全文有3万多字,我们该从哪些方面深刻领会和全面把握?”

“作为新时代青年大学生,如何更好地肩负起总书记嘱托?”……师生们纷纷提出关心的问题,王建新深入浅出、朴实生动的语言,结合鲜活事例逐一作答,赢得了阵阵掌声。

“这次互动交流的内容紧贴当代大学生的思想实际,对我创新方式方法、上好思想政治课有很大帮助!”西藏藏医药大学副教授郭孟伟说,作为一名在藏工作16年的思政教师,将以党的二十大精神为指引,牢记“三个务必”,落实立德树人根本任务,既“仰望星空”又“脚踏实地”,把党的二十大精神作为高校思政工作重要内容贯穿教书育人全过程。

“当代中国青年生逢伟大时代,一代人有一代人的长征,一代人有一代人的担当!”西藏藏医药大学2021级博士研究生生边巴坚参说,要把思想和行动统一到党的二十大精神上来,珍惜宝贵机遇,用青春和汗水推动新时代“健康西藏”和“健康中国”事业发展。西藏藏医药大学党委委员、副校长次仁表示,下一步,将以学习宣传贯彻党的二十大精神为引领,办好人民满意的藏医药现代高等教育,为实现中华民族伟大复兴贡献西藏高校智慧和力量。

自治区人民检察院召开全区检察机关学习贯彻党的二十大精神宣讲会

夏克勤作宣讲

本报拉萨11月8日讯(记者 王杰学)8日下午,自治区人民检察院召开全区检察机关学习贯彻党的二十大精神宣讲会。自治区人民检察院党组书记、检察长夏克勤作宣讲。

宣讲会要求,全区检察机关要把学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期首要政治任务,全面学习深刻领会准确把握党的二

十大精神,坚定自觉把党的二十大精神贯彻落实到西藏检察工作各方面各环节全过程。要聚焦“四件大事”“四个确保”,聚力“四个创建”“四个走在前列”,全面加强新时代检察机关法律监督工作,为推进西藏长治久安和高质量发展、全面建设社会主义现代化新西藏提供更加有力的司法保障。

我区5件作品获第32届中国新闻奖

本报拉萨11月8日讯(记者 张宇)11月8日,中华全国新闻工作者协会主办的第32届中国新闻奖评选结果揭晓,我区5件作品获中国新闻奖。

据悉,西藏日报社有3件作品获中国新闻奖三等奖,分别是消息作品《“复兴号”在西藏通车引起各族群众欢呼和赞誉》“这是我们新的团结线幸福路”、通讯作品《“世纪工程”背后的牵挂》、重大主题报道作品《“追寻先足迹”系列报道》。西藏广播电视台有2件作品获奖,其中,新闻直播作品

《庆祝西藏和平解放70周年大会直播特别报道》获得二等奖,新闻专题作品《格桑花开雪域边疆——苹果树下的科学梦》获得三等奖。

中国新闻奖、长江韬奋奖是经中央批准设立的全国优秀新闻作品和优秀新闻工作者最高荣誉奖。本届中国新闻奖共评选出376件获奖作品,其中特别奖3件,一等奖72件,二等奖116件,三等奖185件。同时评出的还有长江韬奋奖,长江、韬奋系列各10位获奖者。

受气温和复工复产影响

昌都电网负荷创历史新高

本报昌都11月8日电(记者 万慧通讯员 永青巴宗)日前,记者从国网昌都供电公司获悉,随着气温不断降低和昌都市各行业复工复产复商复市加速,昌都电网负荷持续攀升,11月6日19时30分,昌都电网负荷创历史新高,达33.11万千瓦,同比增长21.54%。

据介绍,为确保电网安全稳定运行,国网昌都供电公司加强电网安全稳定计算分析,提前做好负荷预测,优化电网运行方式,科学调配电力资源,

滚动修编事故预案,尽最大可能减少设备过载、电压过低等因素影响,对电网运行实行24小时监控与巡视,加强重点设备巡视检查和重要发电企业、用户供用电指导,严格执行应急值班制度,确保高峰负荷下电网运行安全。

下一步,国网昌都供电公司将紧盯重点计划工作,有序推进电力保供项目实施,持续关注气象信息,保障今冬明春昌都电网安全可靠供电,更好地服务昌都市经济社会发展。

拉萨市城关区消防救援大队

开展复工复产消防安全检查

本报拉萨11月8日讯(记者 格桑伦珠)为全力做好企业复工复产的消防安全工作,连日来,拉萨市城关区消防救援大队联合政府相关职能部门,深入辖区即将复工复产的商超、农贸市场等开展联合检查。

针对检查中发现存在的消防安全隐患,检查组要求场所负责人立即整改。同时,检查组对场所负责人提出工作要求,要全面强化消防安全和安全生产管理工作,落实复工复产前、

中、后的消防安全和安全生产主体责任,强化消防专班值守,强化每日巡查力度,加强重点部位的排查防控。

截至目前,检查组共开展联合检查20余家次,发现并整改火灾隐患35条,及时排除了火灾隐患。下一步,城关区消防救援大队将继续加强对复工复产场所的消防安全检查力度,紧盯薄弱环节和突出问题,强化火灾隐患排查全覆盖,做到防火防疫两手抓两手硬,为辖区复工复产奠定良好的消防安全环境。

高原短波

芒康县委党校正式揭牌成立

本报昌都11月8日电(蔡生万记者 桑邓旺姆)11月4日,总投资2900余万元的中共芒康县委党校(县行政学校)正式揭牌成立。同日,学习贯彻党的二十大精神首期研讨班在县委党校开班。

首期研讨班上,芒康县委组织部工作人员为参训学员通篇领读领学党的二十大精神全文,讲授了“昌都

智慧党建系统管理使用”“昌都市基层党组织分类定级方案”“党员发展5大程序25个步骤”“三会一课”制度流程及规范记录”等多个课题。

据介绍,下一步,芒康县委党校将科学合理安排培训班(次),从党员干部政治理论素质和工作能力薄弱环节着手,有的放矢组织开展相关培训,办好干部群众满意的党员干部教育。

比如县更新完善县管干部廉政档案

推动党员干部日常监督精准化

本报那曲11月8日电(记者 谢伟)近期,比如县纪委监委加紧更新完善县管干部廉政档案,对政治生态精准“画像”,助力精准监督。

在监督全覆盖的新形势下,比如县纪委监委坚持对廉政档案动态管理、实时更新,建立“纸质+电子”形式,指派专人管理,严格把关审核,做到定期收集与动态补充相结合,工作奖惩、个人重大事项报告、问题线索等数据及时更新,对不符合要求的退回补充完善,确保廉政档案质量。通

过全面定期更新数据,提升档案的真实性、完整性和及时性,做到了廉政档案与“廉情”同步,精准描绘各单位政治“画像”。截至目前,比如县纪委监委动态更新完善廉政档案1083份。

建立完善廉政档案是基础,用好用活才是关键。比如县纪委监委透过廉政档案精准发现问题,抓早抓小,防微杜渐,在党员干部年度考核、评先评优、提拔任用、奖励惩处、查找廉政风险点中作为重要参考依据。

“红月”当空

奇观共赏

11月8日,天宇上演月全食。这次月全食有两大特点:我国绝大部分地区都可以看到全食的“红月亮”阶段;全食阶段月球会遮掩太阳系八大行星之一的天王星。

图为11月8日在拉萨拍摄的月食。(采用多重曝光拍摄)

本报记者 潘多 摄



用青春奋斗成就美丽

——记西藏德众祖玉实业发展有限公司创始人美朵

本报记者 王超 实习生 白玛卓玛

“啊咄”护肤品和“啊咄”墨水。

“‘啊咄’是西藏民间流传千百年的纯天然护肤品,它从牦牛奶里提炼制成,具有抵御紫外线的功能。从我奶奶的奶奶开始,我们就开始做‘啊咄’了。”直贡“啊咄”制作技艺代表性传承人美朵向记者介绍。

新鲜的牦牛奶在提取完酥油之后,还要在土灶上继续熬煮。“煮三个小时左右,然后再取奶渣,剩下的酪浆会做护肤品。”美朵边搅拌酪浆边说。

用酪浆做“啊咄”护肤品是最关键

也是最辛苦的一环。熬制时,火候温度要适中,温度过高易糊,过低会影响纯度,而且制作人员要不停地搅拌,防止粘锅。这样的操作要持续大半天时间,无论对技术还是体力,都是很大的考验。

经过长时间熬煮,白色的酪浆被煮干、煮黑,凝结成固体块状的“啊咄”护肤品。“这样的护肤品抹在脸上,就像将牛奶涂在脸上,具有很好的美容效果。”美朵说。

美朵在2016年6月创建了西藏德

建立和完善湿地保护法律制度,健全湿地保护管理和调查监测等体系,增强科技支撑能力,走出一条可供世界借鉴的湿地保护与发展之路。

世界自然基金会北京代表处首席代表卢伦燕表示,随着《中华人民共和国湿地保护法》今年6月正式施行,中国从立法和行政管理角度给予湿地重要的保护地位,相关政府部门专门设立湿地管理司。这些举措世界少有,是可以被各国借鉴的中国经验。

此外,中国进行湿地监测信息化建设、搭建智慧湿地管理平台等创新性保护技术与手段,以及在小微湿地概念与实践方面的探索,也为各国湿地保护提供了中国智慧和方案。

在本届缔约方大会武汉主会场,法国驻武汉总领事胡建谊对新华社记者说,中国古代哲学强调人与自然和谐共生。保护湿地就是保护人类自己,这一理念越来越被全世界接受。希望各国都重视对湿地的保护和修复,让湿地为全世界人民造福。

生态“密码”启迪世界

中国共产党的二十大报告指出,尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

(紧接第一版)中国以全球4%的湿地,满足了世界五分之一的人口对湿地生产、生活、生态和文化的需要。

土耳其马尔马拉大学学者巴勒什·多斯特表示,作为《湿地公约》缔约方,中国过去十年所恢复、修复和新增的湿地,无论从面积还是规模来说都是了不起的成就,为其他发展中国家树立了榜样。

中国加入《湿地公约》以来,认真履行公约责任,积极参与国际交流,与各缔约方广泛合作,为42个发展中国家的湿地管理人员开展了培训。

“武汉宣言”通过后,《湿地公约》秘书长穆松达·蒙巴萨说:“30年的时间并不短,我们目睹了中国在湿地保护方面的领导力。从中国过去30年取得的湿地保护成就,设立的目标和湿地管理方式来看,我们可以学习的有很多,不仅是科学方法,还包括空间布局方案和立法框架等,相关经验有助于促进全球形成合力。”

保护湿地的中国路径

湿地,在中国古代有“藪”“泽”“海”等称法。《诗经》中“关关雉鸣,在河之洲”的诗句描绘的就是湿地景色,体现了中国古人用诗意的眼光看待湿地。具有悠久历史的桑基鱼塘、蔗基鱼塘等中国传统湿地保护和利用方式,至今仍在发光发热。

近年来,中国将湿地保护上升为国家战略,逐步